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Опасное солнце! Меланома.
Кенсовская И.М., врач – дерматокосметолог, зав.отделением

                                                                                           лечебной косметологии ГБУЗ «ОКВД»

Меланома является одной из наиболее злокачественных опухолей кожи (реже слизистых оболочек, мозга и сетчатки глаза), возникающая в любом возрасте и развивающаяся из клеток кожи, синтезирующих пигмент меланин. За счет меланина обычно меланома бывает коричневого или черного цвета. Характеризуется заболевание стремительным появлением метастазов уже на ранних стадиях, причем в любом органе. Но обычно поражаются кости, головной мозг, легкие и печень. И если лечение меланомы начато слишком поздно, прогноз, как правило, неблагоприятный. Поэтому ранняя диагностика является актуальной.

Этиология меланомы кожи, как и большинства злокачественных заболеваний, многофакторная. Однако многочисленные исследования показывают, что наиболее важную роль играет ультрафиолетовое излучение: естественное (солнечное) и из искусственных источников (оборудование для загара). При этом солнечные ожоги, даже которые были получены в детском, подростковом и юношеском возрасте могут сыграть роковую роль в развитии опухоли в последующие годы.

Вероятность развития меланомы у людей со светлой кожей, голубыми глазами, светловолосых или рыжеволосых значительно выше.

Более 50% первичных меланом кожи развивается на фоне предшествующих пигментных невусов (родинок). Поэтому важно каждому из нас знать основные признаки меланомы, для того, чтобы вовремя разглядеть опасный недуг и не запустить заболевание. Итак, это:

•
рост невуса, его уплотнение или изъявление;

•
изменение окраски (усиление или ослабление, появление серого, красноватого, голубоватого оттенка);

•
появление покраснения вокруг невуса;

•
возникновение опухоли на поверхности невуса;

•
частые кровотечения;

•
увеличение региональных лимфатических узлов;

•
образование вблизи невуса пигментированных или непигмен-тированных дочерних узелков – сателлитов;

•
появление зуда, жжения.

Выявление нескольких из перечисленных симптомов позволяет с большой долей вероятности установить правильный диагноз, при этом отдельные проявления активизации невуса имеют разное диагностическое значение.

Начальная картина заболевания в типичных случаях протекает следующим образом: родимое пятно после предшествующей травмы или без видимых причин начинает увеличиваться, изменять окраску и превращаться в опухоль, которая иногда возникает эксцентрично на одном из участков пигментного образования.

В диагностике меланомы используются различные методы исследования. Одним из самых ранних методов диагностики является дерматоскопия, ее проводят с помощью лупы или дерматоскопа. При этом врач может определить, опасен невус или нет. Для этого используется специальная система, в которой учитываются асимметрия родинки, наличие неровных краев, диаметр и изменчивость родинки, неодинаковый цвет отдельных участков родинки.

Окончательный диагноз ставится только после получения результатов гистологического исследования. Как правило, в этом случае родинка или невус удаляются полностью вместе с частью окружающих здоровых тканей. Допустимая при других видах опухолей предоперационная биопсия опухоли в данном случае противопоказана, в целях исключения распространения меланомы.

Если у вас есть все основания подозревать у себя развитие меланомы, необходимо безотлагательно обратиться к врачу: дерматологу или онкологу. И ни в коем случае не заниматься самолечением.

Учитывая высокую злокачественность меланом, профилактика этих опухолей имеет большое пpактическое значение.

Предотвратить меланому можно не всегда, однако некоторые мероприятия помогают снизить риск ее развития.

Самый действенный способ снижения риска развития меланомы - это защита организма от воздействия УФ излучения. В первую очередь, это защита от солнца на открытом воздухе.

При наличии большого количества родинок рекомендуется внимательное и регулярное наблюдение дерматолога, а также ежемесячный самостоятельный осмотр состояния кожи.

При обнаружении новых, необычных образований или изменении внешнего вида старых невусов следует проконсультироваться со специалистом, который занимается опухолями кожи
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