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Грибы - болезнь XXI века

Хван К.С., 

врач-дерматовенеролог Иркутского 

консультативно-диагностического отделения

За последние десятилетия количество грибковых заболеваний прогрессивно увеличивается, кроме того, отмечено расширение спектра возбудителей микозов, многие из    которых устойчивы к применяемым в настоящее время противогрибковым препаратам.

Грибы - это отдельное царство живых существ. По сравнению с другими патогенными микроорганизмами, они более сложные существа, поэтому необходимы особые подходы к  диагностике и лечению таких болезней. Важным условием успешного лечения микозов -ранняя и интенсивная противогрибковая терапия. Длительное время количество противогрибковых лекарственных средств было существенно меньше антибактериальных или противовирусных препаратов. Благодаря появлению в последние годы новых эффективных и безопасных антимикотиков значительно возросли возможности в лечении микозов.
Факторы риска развития микозов:

-заражение происходит при контакте с больными людьми или животными

-при контакте с зараженной одеждой или обувью

-при посещении бань, бассейнов, гимнастических залов

-иммунодефициты, сахарный диабет, повышенная потливость.
Методы диагностики:

-Микроскопия кожных чешуек, волос, соскоб с пораженного ногтя

-Осмотр с помощью лампы Вуда

-Посев материала из очагов поражения, с определением вида возбудителя и его чувствительности к антимикотикам

-Выявление скрытого шелушения кожи (проба с 5% раствором йода).
Клинические проявления микозов:

Микоз гладкой кожи

Микоз гладкой кожи может быть различной локализации, но чаще поражаются открытые участки тела. Обычно возникают очаги поражения округлой формы с сухой, гиперемированной, шелушащейся кожей и четкими краями, могут приобретать кольцевидную форму. Заболевание обычно протекает хронически, с периодическими обострениями или рецидивами.

Поражение кожи лица обычно проявляется в виде округлых розовых пятен, окруженных отечным возвышающимся валиком, состоящим из мелких пузырьков.                     
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Микоз стоп и кистей
Микоз стоп и кистей - чрезвычайно распространенное заболевание, которое в течении жизни переносят до 70% населения.

Поражение стоп может быть односторонним, но чаще -двусторонним. Протекает в виде шелушения кожи подошв и межпальцевых складок, иногда с образованием трещин, при этом отмечается зуд и боли при ходьбе.

Микоз кистей чаще бывает односторонним, при этом обычно выявляют поражение обеих стоп. Без лечения протекает хронически, с развитием онихомикоза кистей.
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ОНИХОМИКОЗ

Онихомикоз - грибковое поражение ногтей - одно из наиболее распространенных заболеваний кожи и ее придатков. 

Основной возбудитель - Т. rubrum. Поражение начинается со свободного или бокового края ногтевой пластинки. В ее толще появляются округлые и продолговатые пятна желтоватого, реже - серовато-белого цвета, которые постепенно сливаются друг с другом. По мере развития онихомикоза ноготь утолщается, разрыхляется, становится ломким, крошится. Процесс разрушения постепенно распространяется на весь ноготь.


.
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Микроспория

Инкубационный период составляет 4-7 дней. Поражаются волосы, гладкая кожа. Очаги на волосистой части головы от 3 до 5 см диаметром, и несколько мелких от 0,3 до 1 см,  с четкими границами, округлой или овальной формы, все волосы в очагах обломаны и выступают над уровнем кожи на 6-8 мм, покрыты чешуйками серовато-белого цвета.
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Где и как можно заразиться грибком

Для того, чтобы предотвратить грибковые заболевания, нужно хоть немного иметь представление о болезни. Как говорится, врага необходимо знать в лицо. Вы должны иметь представление об источниках инфекции, как передается грибковая инфекция и как можно защитить себя от заражения, что нужно делать, а что не нужно. 

Грибок кожи может превратиться в ногтевой грибок и заразиться можно как в местах общественного пользования, так и у себя дома.   

Наиболее человек подвержен заражению микозу стоп и ногтей именно в местах общего пользования. Все знают, что ходить в спортзалах и в бассейнах босиком опасно. И это действительно так, это не мифы. На полу мест общего скопления людей, а также в местах скопления и застоя воды обнаруживаются грибы-дерматофиты. Никогда и нигде не ходите босиком. Это относится и к раздевалкам в бассейнах и спортзалах, в банях и саунах, гостиницы и санатории (как жилые комнаты, так и ванные комнаты, и душевые кабины). Но пол – это далеко не единственный путь заражения. Заразиться грибком можно и в салонах красоты, где используется один инструмент на всех – это парикмахерские ножницы, инструменты для педикюра и маникюра. Этому подвержены женщины, так как любят проводить в них много времени. Но перед тем, как выбрать салон, необходимо убедиться в том, как тщательно и чем проводится дезинфекция инструментов. 

Подхватить грибок также можно и на пляже. Ходить босиком по песку полезно в целях профилактики плоскостопия. Однако нас могут ждать неприятности. Песок – это почва для развития микроорганизмов, и грибок не исключение. По пляжу рекомендуется ходить в пляжных тапочках. А после пляжа вымыть ноги и нанести противогрибковые средства в целях профилактики. 

Есть ещё одно опасное место – это поезд. На любых поверхностях в купе, в коридоре, а уж тем более в туалете находится огромное количество микробов и грибков. Никто санитарную обработку в поездах не делает. Поэтому, никогда не ходите в поезде босиком, используйте лучше одноразовую обувь, чтобы её выбросить, а не нести домой. За ручки в туалетах беритесь через салфетки, не пользуйтесь мылом, которое там лежит годами. Используйте антисептические гели для рук после посещения туалетов. То же самое относится и к самолетам.   

Но как бы нам не хотелось верить, но грибок может нас поджидать и там, где мы вообще не думаем – это наш собственный дом. Как это может происходить? Обычно грибок кожи или ногтей имеет кто-то из старшего поколения. И если вы ходите дома босиком, пользуетесь одним полотенцем, одними ковриками, одной обувью (домашними тапочками или обувь в огород), то заполучить грибок не так уж и сложно. 

Существуют и некоторые профессии, где риск заболеть грибком существенно увеличивается. Это та группа людей, которая каждый день пользуется местами общего скопления людей – раздевалки, душевые. Это больше относится к профессиональным спортсменам. Грибком стопы и ногтей болеют известные футболисты, атлеты, пловцы и другие спортсмены. Помимо спортсменов к группе риска относится та категория людей, которая пользуется форменной обувью – это военнослужащие и учащиеся военных организаций, моряки, шахтеры, сталевары, работники электростанций и другие рабочие промышленных предприятий. 
Лечение

Основы лечения микозов - это  применения противогрибковых препаратов(антимикотиков) системных и наружных. Лечение ногтей включает и аппаратный маникюр и педикюр. Кроме того, перед началом лечения необходимо обработать обувь и одежду.

Для снижения риска нежелательных явлений, перед началом лечения проводят дополнительные обследования, для исключений заболеваний печени и сердечно -сосудистой системы. 

                                   Профилактика грибковой инфекции
Правильная одежда. Что это значит? Одежда, которая контактирует с кожей, должна быть натуральной (хлопчатобумажной) и свободной. Она обязательно должна быть чистой, т.е. это регулярная стирка в горячей воде. Одеваться следует только на сухую кожу. Если кожа влажная, потная (после бассейна, спортзала) и вы не вытерлись, да еще и надели синтетическую одежду, которая не поглощают влагу, не дает коже дышать, а только создает парниковый эффект – это риск грибковой инфекции. 

1. Устранение избыточной влажности. Здесь давайте особое внимание уделим стопам, ведь в закрытой обуви они потеют больше всего. Для профилактики необходимо использовать специальные дезинфицирующие спреи для стоп или присыпки, которые предотвращают появление пота. Обувь необходимо просушивать постоянно между ношениями, это касается не только ежедневного ношения обуви, но и кроссовок, в которых вы занимаетесь спортом, особенно это касается детской обуви. У детей часто потеют ножки, а туфли или ботинки у них, как правило, одна пара. Для сушки обуви используйте специальные сушилки. Для занятий спортом покупайте специальные кроссовки для спортзала, они существенно отличаются от тех, в которых ходят по улице. Кроссовки должны быть изготовлены из «дышащего» материала. С повышенной влажностью в помещениях помогут кондиционеры, обогреватели и влагопоглотители. 

2. Если в вашем доме кто-то уже болел грибковым заболеванием, необходимо провести дезинфекцию подушек, головных уборов, одежды, обуви, ковров, выбросить тапочки.

3. Средства бытовой химии повреждают ногти, ведь ноготь имеет слоистое строение. Поэтому агрессивные вещества, входящие в состав средств бытовой химии, легко могут проникать внутрь ногтя, происходит его поражение, а следовательно, открывается путь для грибковой инфекции. Мыть посуду и делать уборку в доме рекомендуется в резиновых перчатках. 
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