
Чуприкова Т.В

врач- дерматовенеролог 

Ангарского консультативно-диагностического отделения 
Ни единого шанса!
Судьбоносное свидание,  важная фотосессия, деловые переговоры — все это может пойти крахом из-за… простуды на губах. Сегодня, когда новые опасные вирусы открываются учеными едва ли не ежедневно, герпес продолжает оставаться в центре внимания ученых и медиков всего мира.  
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         Термин "герпес" (от греч. herpein - ползти) известен врачам более 2000 лет. "Простуда", или "лихорадочный герпес", была описана римским врачом Геродотом в 100 г. до н.э. Упоминания о нём встречаются в трактатах знаменитых врачей, "отцов медицины": Гиппократа, Авиценны и Парацельса. 
         Вирусы, вызывающие герпетические инфекции (ГВИ), являются оппортунистами практически любого взрослого человека. По данным многочисленных исследований, к 18 годам около 60-90% жителей городов нашей планеты инфицируются одним или несколькими штаммами герпесвирусов. По данным ВОЗ, частота инфицирования и заболеваемости вследствие ГВИ (15,8 %) уступает только гриппу и другим ОРЗ (35,8 %). Общее число больных генитальным герпесом в РФ составляет около 8 млн. человек. 
         При нормальном функционировании иммунной системы данные вирусные инфекции клинически незначимы и не определяют неблагоприятный прогноз. Высококонтагиозные герпесвирусы вызывают полиморфные патологические состояния, с которыми может встретиться врач любой специальности. Герпесвирусы способны поражать практически все органы и системы организма человека, вызывая острую, хроническую и латентную  формы инфекции. По прогнозам Всемирного Банка Информации, проблема герпетических инфекций на ближайшее будущее определяется как "глобальная проблема человечества".
Герпес – это вирус, который поражает клетку человека, «встраиваясь» в ее генетический аппарат. Его коварство заключается в том, что, однажды попав в организм, он остается в нем навсегда. 
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Обычно в дремлющем, «благодушном» состоянии герпес «квартирует» в периферической нервной системе в ганглиях позвоночника. Вирус может ничем себя не проявлять до тех пор, пока у его хозяина не ослабнет иммунитет. 

Вывести вирус на «тропу войны» могут самые обыденные обстоятельства: переохлаждение, перегревание (в том числе на солнце), беременность, изрядная доза алкоголя, стресс, инфекционные заболевания 
На сегодняшний день открыто более 80 представителей семейства Herpesviridae, из них 8 типов патогенны для людей.                                                                                             Простой герпес (ПГ) все чаще создает комплекс проблем медицинского, социального, психологического и косметического характера. Источником заражения служат больные со свежими герпетическими высыпаниями и носители, выделяющие вирус в окружающую среду. Для заражения достаточно простого попадания вирусных частиц на кожу или слизистые оболочки. Вирус передается через зараженные предметы: посуду, полотенце, игрушки, постельное белье и др. При генитальном герпесе инфекция передается половым путем, и большинство людей инфицируются с началом половой жизни. Самым распространенным является вирус 1 типа (ВПГ-1), заражение, которым может происходить так же, как и вирусом гриппа – при кашле, чихании или при тесном контакте с кожей и слизистыми больного человека. Как правило, инфицирование происходит еще в детстве или в подростковом возрасте, хотя внешне может себя никак не проявлять. Заражение герпесом второго типа (ВПГ-2) чаще всего имеет место в период начала половой жизни. Вирус передается при контакте с пораженной кожей, слизистыми оболочками рта и половых органов, а также через сперму, глаза и легкие.
Инкубационный период герпеса колеблется в пределах от 1 до 26 суток. За 12 дней до появления высыпаний может отмечаться отек, гиперемия, жжение и зуд кожи или слизистых оболочек. Затем в месте поражения появляется группа скученных пузырьков с прозрачным содержимым на воспалённом основании. Через несколько дней содержимое везикул мутнеет, пузырьки лопаются и на их месте образуются язвочки, покрытые корочками. Помимо местных проявлений герпес сопровождается недомоганием, слабостью, в некоторых случаях - повышением температуры тела.
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В большинстве случаев врач может поставить диагноз без проведения дополнительных обследований, основываясь только на внешнем виде высыпаний. В более сложных случаях может потребоваться вирусологическое исследование содержимого пузырьков или анализ крови c определением  антител  к вирусу герпеса.                                                                         

 Как известно, любое заболевание легче предупредить, чем лечить. В случае с герпесом этот метод несколько трансформируется и выражается скорее в своевременном начале лечения. И здесь — чем раньше, тем лучше. Если вы почувствовали знакомое покалывание на губах, не ждите развития симптомов. Следует заранее принять меры, что, в свою очередь, минимизирует как болезненные ощущения, так и психологический дискомфорт. 
          Лечение больных герпетической инфекцией зависит от локализации поражений, тяжести инфекционного процесса и состояния иммунитета. В последние годы создан целый ряд эффективных противогерпетических средств. Одними из таких  на сегодняшний день являются препараты группы Валацикловира. В зависимости от конкретной формы заболевания врач предложит вам соответствующую схему лечения. Помимо противовирусных препаратов в первые 3 дня болезни принимайте поливитамины, содержащие 600–800 мг витамина С и 600 мг витаминов группы В.  


